

## ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации Литвин Валерии Викторовны на тему: «Концептуальные основы и приоритеты развития национальной сберегательной системы», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит в диссертационный совет ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» Д 505.001.107 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Обеспечение высоких темпов экономического роста, повышение благосостояния нации остаются неизменными целями цивилизованного общества и служат базовыми ориентирами универсальной научной парадигмы, в русле которой финансовая наука продолжает искать пути их достижения. В основе ресурсно-финансового обеспечения повышения общественного и личного благосостояния - возможность увеличения располагаемого дохода и создания сбережений как на микро-, так и на макроуровне, а также их эффективное использование на цели инвестирования.

Диссертационное исследование Литвин В.В. посвящено разработке концепции развития национальной сберегательной системы (далее – НСС) и механизмов ее реализации в современных условиях для обеспечения долгосрочного экономического роста, повышения индивидуального и общественного благосостояния.

На основе глубокого изучения теоретических концепций и точек зрения, в работе обоснован понятийный аппарат, позволяющий исследовать строение, функционирование и развитие национальной сберегательной системы: трактовка сбережений как «деятельности - отношения»; определение сущности сберегательного процесса с идентификацией его основных этапов; трактовка сберегательных отношений с учетом особенностей их проявления на всех стадиях процесса воспроизводства; определение сущности НСС и ее институциональной структуры, мотивационного механизма сберегательного поведения населения.

На основе большого массива фактологического материала, в работе исследована эволюция форм сбережений: от натурально-вещественной - в первобытнообщинном обществе, комбинации натурально-вещественной и денежной форм в условиях феодализма, появления финансовых инструментов рынка капитала на стадии капитализма свободной конкуренции до нематериальных нефинансовых форм сбережений на современном этапе становления информационного общества.

Следует согласиться с выводом автора о возрастающей роли неэкономических факторов неформального характера в условиях постиндустриальной экономики и их существенном влиянии на сберегательное поведение субъектов. Эта тенденция отражает объективную потребность включения в анализ поведенческих закономерностей субъектов экономики таких относительно новых факторов, как доверие, взаимные обязательства партнеров, финансовая грамотность, культура потребления - сбережения, что, несомненно, обогащает исследование экономического поведения агентов в условиях перехода на постиндустриальную стадию развития общества.

Бесспорно, заслуживает поддержки обобщение, систематизация автором зарубежного опыта функционирования сберегательных систем и разработка концептуальных основ институциональных преобразований в целях повышения уровня их самоорганизации, активизации сберегательного процесса на базе максимальной реализации мощного ресурсного потенциала сбережений субъектов для развития национальной экономики. Основопологающим должен стать механизм государственно-частного партнерства в согласовании и интеграции действий государственных и негосударственных структур на основе консенсуса экономических интересов сторон в целях наиболее эффективной трансформации сберегательного потенциала экономики в инвестиционный ресурс, в результате чего представляется возможным достижение высоких темпов устойчивого экономического роста и ускоренное развитие социальной сферы страны.

Особенно это важно для социально-экономических условий современной России, когда взаимодействие экономических агентов складывается на новой институциональной основе, под влиянием факторов неопределенности, жесткой конкуренции, высоких рисков и вызовов глобализации.

Подводя итоги, следует отметить достаточно высокий научно-теоретический уровень разработки важной актуальной проблемы, достоверность и обоснованность представленных выводов и рекомендаций, что позволяет дать положительную оценку диссертационного исследования, проведенного Литвин В.В. Вместе с тем, работа содержит ряд дискуссионных положений, среди которых следует отметить следующие.

1. В диссертации выделены и проанализированы эмерджентные свойства сберегательной системы (ресурсность, безопасность, ликвидность, конвертируемость, мультипликативность и др.). При этом отмечается, что источником таких свойств является институциональная структура системы: при разных структурах у систем, образующихся из одинаковых элементов, возникают разные свойства. В этой связи, не совсем понятно присущи ли эти свойства любой системе или являются результатом объединения ее отдельных структурных элементов под влиянием экзогенных или эндогенных факторов. И что вообще автор вкладывает в понятие «эмерджентность системы»?

2. В таблице 2 автореферата представлены параметры целевых ориентиров для наращивания потенциала устойчивости функционирования российской сберегательной системы. Однако, из автореферата неясно, что автор понимает под потенциалом устойчивости НСС. И каким образом соотносятся оценки потенциала устойчивости сберегательной системы с достижением или превосходством значений целевых ориентиров этой устойчивости? В этой части желательно было бы привести обоснования.

Отмеченные дискуссионные вопросы не снижают ценности выполненного исследования. Изучение автореферата позволяет констатировать, что диссертационное исследование, проведенное

Литвин В.В., представляет собой самостоятельный, завершённый научный труд, обладает научной новизной, отличается достаточной аргументированностью и достоверностью полученных результатов, выводов и рекомендаций.

Таким образом, диссертация полностью соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор, Литвин Валерия Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Заведующий кафедры «Финансы,  
денежное обращение и кредит»  
ФГБОУ ВО «Российская академия  
народного хозяйства и  
государственной службы  
при Президенте РФ (РАНХиГС)»,  
д.э.н., профессор

Александр Андреевич Хандруев

«07» апреля 2021 г.

Пр. Вернадского, д. 82, стр. 1, к. 5,  
119571, Москва, Россия  
+ 7 (495) 433 25 91  
ffb@ranepa.ru